

# 平桥区法院积极创建省级文明单位

## 点名接访 释疑解惑

□魏霞 谢丹

“一气之下”的要求,没想到检察长还真亲自接待我们”。一起寻衅滋事案的受害人王某某起身离开潢川县检察院控申接待大厅,边走边向该院检察长王才远致敬,来时激动的情绪荡然无存……

7月16日,出租车司机王某某交接班后,准备用车将妻子送回,此时孙某某兄弟三人示意乘坐,看到车上有人后仍不相信,便跑到车边查看,问车内两人是什么关系,并骂王某某,王某某回骂后,孙某某三兄弟一人用拳头殴打王某某,一人用手掰断车窗玻璃,一人抢出出租车钥匙。当派出所民警赶到制止时,他们又对派出所司机进行殴打。公安机关以孙某某三兄弟涉嫌寻衅滋事罪提请潢川县检察院批准逮捕。经审查后,潢川县检察院分别作出批捕一人、不捕直诉一人、存疑不捕一人的决定。

得知这一结果的王某某夫妇于8月6日上午怒气冲冲地来到潢川县检察院控申接待大厅,挥舞着拳头向控申科接访人员质问:“为什么同一件事,三人只批捕一人?是不是背后有人做了手脚?”并扬言:“我们是回族又是出租车司机,属弱勢,不给个说法就叫上戴白帽

的出租车司机来堵大门维权。”

该院侦监科科长吴微晨向王某某夫妇说明情况后,对于答复的结果,王某某夫妇仍心存疑惑,指着点名接访公示栏,要求检察长王才远亲自接访。接访人员立刻将这一情况向王才远汇报,王才远立即放下手头的工作,赶到控申接待大厅。

王才远认真听取王某某夫妇这次来访的原因和想法后,打开了带来的笔记本,耐心解释道:“这是案件承办人汇报时我记录的,你们当时在现场,听一听是不是这样的。”王检察长依据每个犯罪嫌疑人行为和情节,对照法条,逐个进行阐述,详细解释了为什么这个人被批捕,对另外两个人分别作出了两种不捕处理的原因,并对反映的可能存在徇私枉法的情况表明绝不姑息的严正态度,指出检察机关办案讲究的是事实,依据的是法律。对于检察长的亲自接访,王某某夫妇感到十分意外,在听完王才远的解释后,他们心存的疑虑被彻底打消,于是便发生了开头的那一幕。



## 政法一线

### 淮滨县检察院开展廉洁自律教育

本报讯(李富强 刁晓冬)为预防中秋、国庆“双节”期间违反“中央八项规定”等问题的发生,淮滨县检察院以“四个一”活动为载体,积极开展廉洁自律教育工作。

该院一是对全院中层以上干部进行了节前集体廉政

约谈,并签订了“两严”承诺书。二是开展“严以律己、自觉做政治上的明白人”的专题党课辅导。三是向全院干警发放《淮滨县检察干警廉政知识须知》口袋书。四是向60位干警的家属发放《家庭助廉倡议书》。

### 平桥区检察院扎实开展省级文明单位创建工作

本报讯(余浩 夏辉)日前,市文明委检查组到平桥区检察院检查指导省级文明单位创建工作。

考察组在该院参观了预防职务犯罪警示教育基地,

实地查看了健身活动中心、道德大讲堂、荣誉室、图书阅览室,认真查阅了创建活动档案资料,听取了工作汇报,并对该院创建工作给予了充分肯定。

### 罗山县法院进一步强化法警队伍管理

本报讯(刘俊)近年来,罗山县法院高度重视法警队伍建设,不断强化法警队伍的政治理论学习、纪律作风建设和警务技能培训,切实提高警务保障能力。

该院一是结合“三严三实”专题教育活动,积极开展职业道德教育,促使法警树立正确的的人生观和价值观,做到爱岗敬业、无私奉献。二是认真贯彻落实《人民法院司法警察内务

条令》、《人民法院司法警察执法行为规范》,加强作风建设,增强法警的事业心和责任感,从源头杜绝违法违纪现象发生。三是进一步完善押解、值班、突发事件应急处理等一系列规章制度,全力做好押解、看管被告人、值勤等中心工作,做到严押解、严安检、严值庭、严看管。四是积极开展技能训练,不断提高法警队伍整体素质,提升保障能力。

### 商城县法院审结首例“拒执案”

本报讯(赵曾行)近日,商城县法院首例拒不执行判决、裁定案宣判,有力震慑了“拒执老赖”。

“拒执老赖”徐某因夫妻共同债务被法院裁定追加为被执行人,但在有生意和房租等收入情况下拒不执行。法院认为,徐某有能力执行而拒不执行法院生效判

决,其行为已触犯刑律,构成拒不执行判决、裁定罪,应当承担刑事责任。在公安机关立案后,徐某能如实供述其犯罪事实,可从轻处罚;在法律的威慑下,其在案发后已经全部履行执行义务,可酌情从轻处罚。在综合考虑本案的事实、情节和危险后果后,免予徐某刑事处罚。

### 新县司法局举办“大别山讲堂——法制系列讲座”

本报讯(记者 夏青云)日前,新县司法局邀请河南大学法学院蔡军教授到新县进行“大别山讲堂——法制系列讲座”第一期的授课。全县处级领导干部、乡镇主职、县直一级机构主要负责人、法制辅导员及县司法局中层以上干部等200余人聆听了此次讲座。

法制课上,蔡军以“司法与民意”为题,用生动形象的语言,精辟严密的论述、渊博严谨

的专业知识,理论联系实际,讲述了我国“公正、廉洁、为民”的司法形象及当前我国社会民意的表现形式,同时通过对近年来发生的“司法个案”的解读,深刻阐释了当前我国司法与民意的相互关系及社会影响。法制课的结束后,大家一致认为,蔡教授的讲课进一步增强了广大党员干部的社会主义法治观念,对加快新县法治建设起到积极的指导和促进作用。

## 政法风采



为进一步增强青少年学生的法律意识,有效预防未成年人犯罪,日前,浙河区法院组织法官到浙河区金牛山办事处中心学校开展送法进校园志愿服务活动,并向部分困难学生赠送了学习书籍。 许凤 高星 摄



近日,在光山县第十三届人大常委会第二十次会议上,光山县检察院党组书记、检察长付大银作了关于方耀南等8名检察干警任职的提请报告,会议经过提名、投票、计票等工作,方耀南等8名检察干警均以全票通过了检察员任命,并向新任检察员颁发了任命证书。 万胜 姚敏 摄

### 淮滨县法院认真做好涉诉信访工作

本报讯(李钊 孙健)近年来,淮滨县法院不断完善信访工作制度,妥善处理涉诉信访案件,力争将矛盾纠纷化解在基层,消灭在萌芽状态,取得了良好的法律效果和社会效果。

实行信访案件流程管理制度。该院对各类信访案件实行登记编号,按照登记审批、转办和主办、回复、督办、答复等程序,进行流程管理,依法处理,对每件来信来访和办理情况都做到有档可查。

实行首问责任制。该院按照“归口办理、责任到人”的原则,确定来信来访的第一接待人为直接责任人,并

做好协调处理工作。

实行月检查通报制度。该院要求立案庭每月月底对信访案件进行汇总后上报主管领导,主管领导逐件进行检查,并将检查情况进行通报。

建立重点上访排查制度。该院建立重点上访排查制度,把防范和控制涉法上访、赴省上访和集体上访工作放在首位,重点抓好重复访、集体访、越级访、上访老户的稳控工作。

将信访工作纳入绩效考核范围。该院把信访工作作为考核的一项重要内容纳入绩效考核目标,并按不同情况确定扣减分值,严格考核。

### 新县法院狠抓节日期间廉洁自律工作

本报讯(李锋 高海硕)在中秋、国庆“双节”期间,新县法院严格按照转职能、转方式、转作风的要求,结合“三严三实”专题教育活动,进一步强化纪检监察督查,狠抓“双节”期间干警廉洁自律工作,确保节日期间安全、稳定、廉洁。

开展廉政党课教育。该院组织召开“三严三实”第二次专题学习研讨会,围绕“严以律己,严守党的政治纪律和政治规矩,自觉做政治上的‘明白人’”主题,深入开展学习研讨,筑牢思想防线,抵制不良风气。 认真落实接待制度。该院坚

持院长接待日和集中接访制度,认真做好群众来信来访工作,逐案登记,逐案审查。对案件审查、舆情监测中发现的违法违纪线索,逐条核查,做到有报必查,有查必果,查实必究。

拓宽线索发现渠道。该院开通清风政务微博,畅通网络、电话、信件、短信、来访等渠道,配备

专职管理员,积极开展举报网站四级联网工作,进一步提升对举报线索的处理能力。 加强日常巡查。该院不定期开展暗访活动,分别从上下班纪律、执法办案、公车使用等日常工作

各环节进行全面督查,严防“节日病”,进一步规范干警行为。



## 平桥区检察院全面提升干警素质

本报讯(余浩 陈蔚)近年来,平桥区检察院在队伍建设中,坚持抓学习、促进步,抓教育、促转变,抓培训、促提升,全面提升干警的素质,有力推动了检察工作全面发展。

学习上有重视之意。为激发全院干警的学习热情,该院对班子成员提出争当学习型领导的要求,带头参加政治业务学习,带头做笔记、讲感受、谈思想,与大家一起畅谈中国梦、检察梦。在检察长带头下,班子成员注重调查研究,积极开展“学、赶、帮、超”读书活动,坚持岗位学习、自主学习,营造崇尚学习、钻研法律、精研业务和自我充实、自我提高的学习氛围。开展以岗位练兵为主要内容的“每月一考”活动,组织青年干警参加新法律法规和检察业务知识上机考试,建立青年干警考试档案,将考试成绩作为青年干警提拔重用的重要依据。

教育上有转变之心。该院组织青年干警到南阳市桐柏革命纪念馆、新县鄂豫皖人民检察博物馆和市预防职务犯罪警示教育基地接受教育,部门负责人每月与所属部门青年干警谈心一次,分管领导每半年听取一次分管部门青年干警综合报告,帮助排解青年干警在工作、学习和生活中的困难,政工部门每季度对青年干警进行一次思想动态分析,主动了解青年干警的思想变化。

培训上有创新之念。该院不断完善培训工作机制,设立专门的机构,安排人员专抓检察官培训工作,明确规定检察官每年参加学习的时间,把检察官的学习培训结果作为考核、续职、晋升提拔的重要条件,把培训期间的学习成绩视为工作成绩,建立以能力和工作业绩为导向的用人机制,引导干警注重自身素质和能力的提升。



### 息县检察院切实加强队伍建设

本报讯(彭有山 余杰)今年以来,息县检察院以提高检察队伍素质和执法公信力为目标,进一步加强检察队伍建设,有力推动了各项检察工作科学发展。

扎实开展“三严三实”专题教育活动。该院通过专题辅导、专题党课、专题交流、撰写体会等形式,扎实开展“三严三实”专题教育活动,同时结合“做好息县人、说好息县话、办好息县事”大讨论,进一步统一全院干警的思想。

积极开展检察创新工作。该院结合规范司法行为专项整治活动,以“检察工作质量年”为载体,积极开展网上

案件评查和精品案件、优秀法律文书评选活动,进一步提升办案质量。会同公安机关制定了《关于加强退回补充侦查案件监督管理的规定》,明确规定检察机关公诉部门决定退补程序和时限、公安机关重报程序和时限、退补和重报所需材料及标准等,确保退回补充侦查案件合法、有效流转。



切实加强检察队伍建设。该院以创建“学习型检察机关”为载体,以检察大讲堂、岗位练兵等活动为抓手,充分发挥“全市检察机关13名业务尖子”的作用,相继举办了侦查、公诉、侦查、写作等业务知识讲座,完善了相应的学历再教育、司考、学习考核办法和奖惩制度,增强干警学习的主动性和积极性。同时,结合精神文明创建工作,积极开展学雷锋志愿服务和结对帮扶等活动,进一步提升全院干警的文明素质,树立了检察机关的良好形象。